

# 本文章已註冊DOI數位物件識別碼

## ▶ 國際動態述評

doi:10.30390/ISC.199510\_34(10).0007

問題與研究, 34(10), 1995

Wenti Yu Yanjiu, 34(10), 1995

作者/Author：龍舒甲;洪淑芬

頁數/Page：99-102

出版日期/Publication Date：1995/10

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

[http://dx.doi.org/10.30390/ISC.199510\\_34\(10\).0007](http://dx.doi.org/10.30390/ISC.199510_34(10).0007)



*DOI Enhanced*

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，是這篇文章在網路上的唯一識別碼，用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一頁，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE



# 國際動態述評

## 格魯吉亞總統遇刺受傷

八月廿九日晚上，格魯吉亞（即喬治亞共和國）總統謝瓦納澤正要離開國會，準備驅車前往參加共和國新憲法簽署儀式之際，遭到了遙控汽車炸彈的襲擊，謝瓦納澤倖逃過一劫，僅受到了輕傷。

謝氏在前往醫院的途中曾經表示，這個事件是一些企圖使國內形勢變得不穩的勢力所造成的。由於這是一次恐怖暗殺行動；因此，軍方的裝甲車輛已進入首都，並控制了發生爆炸的周遭地區，以及電視中心。

謝瓦納澤在成為格國的領導人之後，便一直在設法能平衡國內的各種勢力，促進社會的安定。事實上，因為內有民族分離的衝突，以及層出不窮的政治暴力活動，外有俄羅斯利用格國的民族衝突以牽制謝瓦納澤的獨立自主努力。所以，謝瓦納澤的職務相當沈重。所幸，這位前蘇聯外長在自己的故鄉獲得了大多數人民以及國際間的支持，於是他在內戰結束，與俄國關係改善，以及經濟開始要走出谷底的時刻，決定制訂新的憲法，送到國會去審議。不過，在草案的條文當中，有些關於總統權力的部分被認為過於擴張，因而曾引起了激辯，反對勢力不同意設有廣泛權力的總統職務；對謝氏主張建立聯邦，以便給與阿布哈茲共和國有更多的自治權，以及有關格國的行政與領土區的劃分等問題也持有異議。根據格國的一個智庫：高加索發展、民主與和平研究中心的主任表示，由於俄羅斯方面有某些人，對格魯吉亞可能因阿塞拜疆與西方石油集團簽約之後所須經過格國的輸油管道，會使得格國的經濟減少對俄國的依賴而深感不悅，因此將藉着格國反對謝氏人士來製造破壞與不安。不過，俄羅斯總統在九月中旬訪格時曾答應不反對此事。

在這次汽車炸彈襲擊事件之後，已有包括情治機構官員在內的十人於八月卅日遭到逮捕，但調查工作仍在進行中，謝瓦納澤表示，他不會因此更改預定於十一月五日舉行總統大選與國會改選的日期。儘管他在推動憲政改革時，曾因解散若干國會中的主要派閥而樹敵不少，但一般預料，謝瓦納澤仍可能順利當選下任總統。（龍舒甲）

## 哈薩克總統訪問北京

哈薩克總統納扎爾巴耶夫在為新憲法草案而舉行的全民公決中獲得絕大多數的支持後，於九月十一日起程赴北京訪問三天。由於這是納氏本人的第三次訪問，因此他強調了雙方在全面發展關係中不存在任何問題與障礙。

一九九一年七月中旬，納扎爾巴耶夫首次訪問北京，當時雖然蘇聯尚存，但因哈國與中國大陸邊界上的民族問題不容忽略，所以納氏為此率團前往，不過在稍早時候，他曾致函李鵬，希望發展兩國經濟合作事項。一九九〇年時，蘇聯與中國大陸已經有了橫貫亞洲的鐵路經過哈薩克，哈氏認為，這條鐵路縮短了歐洲與中國大陸的距離，對於哈薩克的經濟利益影響至深。一九九二年六月下旬，哈薩克與新疆之間的鐵路客運線路開始啟用，納扎爾巴耶夫曾在通車典禮時講話，表示新的「絲綢之路」將進一步加深雙邊友誼與促進經濟合作。

一九九三年十月初，中共曾在新疆地區進行核試驗，當月十八日，納氏第二次到北京，除了簽署兩國友好關係基礎的聯合聲明，以及擴大雙邊合作的範圍之外，納氏曾提及願與北京方面就建立亞太地區信任與促進安全合作方面進行對話與合作。不過由於北京明白在禁止核試驗方面與哈國是有歧見的，因此江澤民與李鵬等對納氏的倡議並未給予肯定的答覆。當然，儘管中共表示在任何時候與情況下都不率先使用核武器，可是在當時，中共也曾表示支持早日締結「全面禁止核試驗條約

」，並將積極參加談判過程。

在這一一次的訪問期間，納札爾巴耶夫與江澤民簽署了「關於進一步發展和加深兩國友好關係的聯合聲明」，同時雙方的政府也簽署了貨運、氣象科技合作的協定，國防合作的備忘錄，以及互換「國界協定」批准書的證書。

事實上，對於保持兩國邊界地區的穩定與安寧，雙方曾在「聯合聲明」中已表示將堅決禁止民族分裂主義勢力的任何活動；對於中共在羅布泊進行核試驗之事，雙方已決定成立一個委員會來密切注視核爆炸對哈國的影響；對於經貿方面，雙方也決定減少易貨貿易，而轉向國際經貿的規範化形式過渡，同時，哈國也將使用連雲港，一方面將貨物輸出至亞太地區與美國，另一方面也可將俄羅斯與新西伯利亞地區的產品運至中國大陸。此外，雙邊還達成了鋪設一條連接哈國西部與中國東海岸之石油管線的決議，這會使得哈國的石油有了新的出路，並進而擴大了哈國的經濟利益。（龍舒甲）

### 俄羅斯的政經近況

對於十二月中旬俄羅斯聯邦國家杜馬以及明（一九九六年六月）聯邦總統的兩項選舉，俄國境內各政黨與有心問鼎總統寶座的人士都已在積極運作並開始較勁，而似乎好轉卻仍處於危機的經濟形勢，也就成了各方可以用來攻守的武器了。

在政治方面，由於去年年底的車臣衝突拖延至今仍未完全解決，因而造成國家權力機構、軍隊與社會的嚴重分裂與對立，過去曾支持葉爾欽的民主派人士竟都唱了反調，而一向極端的反對派卻贊同了總統的作法。同時新的政黨增加極多，而中間派系的組織也發展極快，於是不可否認的是，車臣事件讓整個俄國的政治生態發生了新的分裂與整合。今年五月中旬，總理本人宣告成立由各政府機構與企業界領導人組成的政黨：我們的家園——俄羅斯。這是葉爾欽本人欲利用組成中左與中右兩個選舉集團來抵銷左右極端勢力，並進而主導整個選舉過程，向西方兩黨制政治過渡。不過葉氏的作法，卻因為是替總理的新政黨創造條件而曾兩次否決了國家杜馬所通過的選舉法，所以遭到了議會的抵制，但也同時激化了朝野的矛盾。在野黨由於擔心執政官員與企業界會利用政經優勢而削弱了他們的力量，於是在六月中旬以壓倒性多數在杜馬中通過對政府的不信任案，這自然又造成了一次政府危機，最後葉爾欽被迫讓步才得以平息紛爭，可是議會與政府的對立形態已難以消除。最近，各黨派紛紛組合，結成聯盟與集團，以求在選戰中獲勝，二百五十九個註冊政黨將在不久之後形成若干個實力相當的競選聯盟，並極力爭取民心與選票。

至於參加總統競選的角逐者，除了支持葉爾欽的人士已成立社會委員會為葉氏造勢之外，另有總理切爾諾梅爾金、自民黨的日里諾夫斯基，以及退役將領列別德等都表示有意願出馬爭取總統職位。

在經濟方面，儘管今年的對外貿易較去年看好，並且推動了俄羅斯經濟的好轉，然而原本體弱的經濟現象再加上車臣的動盪與消耗，對於整個經濟形勢仍有負面的影響，在基本建設的投資、人民實際收入方面均減少了百分之十以上，而物價與失業人口仍在上升。由於政府實施強制性的緊縮政策，因此企業的財政負債更形惡化，另外還有因氣候不好而造成的農業歉收，以及大中型國營企業執行私有化時的困境，都使得俄羅斯在今年仍難以走出危機的陰影，這自然對執政當局與黨派產生了不利競選的因素。（龍舒甲）

### 日銀降息激勵效果有限

為提振持續低迷的經濟景氣，日本央行於九月八日將原本已經處於歷史最低水準的重貼現率由百分之一進一步調降至百分之零點五的歷史新低。日本這次降息，可舒緩當前銀行體系壞帳高築的金融危機，但是就激勵日本景氣、擴大內需的效果而言，將因結構性問題未解決而相當有限。甚至，日本降息而使日圓升值之舉，不僅將有助於提升日本出口競爭力，延緩削減貿易順差速度，也會抑制日本進口成長，造成全球景氣復甦的延後。

日銀這次降息受惠最深者，應係手頭握有巨額不良債權的日本金融業。由於重貼現率大幅調降的結果，將引導市場利率同步走低，使得市場資金成本大為降低，大大紓緩銀行背負巨額未履行債務的利息壓力。對整體金融界而言，消極方面可以防範今年以來多家大型信合社或銀行相繼倒閉的金融風暴進一步擴大，積極方面則可促使不良債權加速消化，提早消除泡沫經濟的後遺症。今年年初以來日圓不斷升值，日本政府數度擔心，日圓急漲將導致日本出口重挫，進而可能引發日本經濟陷入二次衰退的危機。因此，日銀本次降息的另一個目標，是促進日圓貶值，恢復日本企業的出口競爭力；而由八日日銀宣布降息後，日圓匯率迅速跌落一美元兌一百日圓的谷底，幾乎回到今年初以來的水準，似乎證明日本政府已經初步達成這個目標。但是如此一來，日本出口競爭力的恢復，將對世界其他各國的經濟再度帶來威脅，而今年以來日本進口急速成長有利於世界經濟成長的趨勢，也將暫時劃上休止符。

檢視當前日本需求不足，顯然屬於結構性調整的問題，非單一貨幣政策所能克服。日本重貼現率在一九九零年上升到百分之六的頂峰後，隨着日本泡沫經濟的破滅與全球景氣的衰退，從一九九一年開始下跌，截至這次（第九次）調降重貼現率，這一波貨幣寬鬆政策從九〇年的百分之六下降到目前的百分之零點五歷史新低已經長達六年。日本八〇年代所創造的泡沫經濟，在進入九〇年開始破滅之後，日本資產價格一路重挫，目前東京地價不及泡沫經濟前的半價到十分之一，股市也從三萬點以上的高峰，滑落到現在的一萬八千點左右。資產價格大跌，導致公司企業和個人財富的嚴重縮水，企業投資與消費需求銳減，至今尚未恢復。這種人民財富水準下降，導致需求不振的現象，需要時間進行重新調整和適應，基本上不是寬鬆貨幣政策就能解決的問題。雖然本次日銀降息有助加速解決不良債權的問題，也可以透過日圓貶值帶動出口增加，間接刺激經濟成長，但不良債權積弊甚深，短時間內不可能完全完善。而出口占日本經濟產值也不到百分之十，就算出口恢復強勁，也難以帶動整體經濟的復甦。另外，當利率水準處於高檔之時，寬鬆貨幣通常能夠發揮較大的效果，就是經濟學上「利率的投資彈性較大」，而當重貼現率已經處於低水準時，即使再降到百分之零點五，其所能發揮刺激投資與消費的實質效果則十分有限。

這次日銀降息的措施，只能說是振興當前日本經濟的一項必要條件，必須還有其他更重要的條件配合，包括目前於九月二十日推出的振興經濟對策，以及進一步解除經濟管制，改革土地與證券交易稅等措施，才可望使日本經濟成長早日邁開大步。（洪淑芬）

日本政府於九月二十日宣布一九九二年八月以來的第六個振興經濟對策，期望繼日圓貶值、日銀降息等強勢作為之後，能藉財政措施，活絡房地產市場交易，減輕中小企業成本負擔，於短期內提振低迷的國內需求，並就長期經濟結構調整問題對症下藥。本次金額高達十四點二兆日圓（一千三百六十億美元）的經濟刺激對策，規模遠超乎預期，為歷年來最大的經濟刺激對策，其用於公共支出投資計畫的金額亦高達十二點八一兆日圓（一千二百三十億美元），要點如下：

- 一般公共工程支出三點九兆日圓（三百七十五億美元），災區重建計畫七千億日圓（六十七點三億美元）。
- 撥款四千億日圓（三十八點四億美元），用於科技、電信計畫與研究設備，以協助發展新產業；五千一百億日圓（四十九億美元）改善教育與福利設施。
- 為促進土地有效運用，支出三十二點三兆日圓（三百一十億美元），支援中央、地方政府及民間收購土地的計畫。
- 撥出一點四一兆日圓（一百三十五億美元），供今年元月阪神震災後重建計畫使用。
- 要求地方政府，把公共工程計畫總值增加到約一兆日圓（九十六億美元）左右。
- 撥款一點一一兆日圓（一百零六億美元），協助農民預先調適，以因應烏拉圭回合貿易自由化協

議的實施。

- 為促進住宅營建投資，住宅金融公庫（公營放款機構）的融資額度將提高五千二百億日圓（五十億美元）。
- 新經濟對策列出提振股市與債市的各種計畫與步驟，並明訂總額一點二九兆日圓（一百二十四億美元）的貸款會提供給中小企業，協助降低財務負擔、開創新業務，並發展新科技。新對策也表示會在日本開發銀行下設立一套制度，提供低利貸款，以促進外來直接投資。

透過財政資源分配方法，加速未來社會所需的基礎建設，是改善結構性要素的一大手段。儘管這次對策以擴大公共投資、提前推動公共投資方式來加速景氣復甦，並標榜加速落實中長期經濟結構改革所需的研究開發、資訊改革、科學技術培養、放寬管制、促進對日投資的內容，但是目前日本經濟結構調整中存在的另一更嚴重問題為土地交易欠缺流動性以及股市不振。因此，這次的對策雖然在推出的時機掌握上，因配合匯率貶值、降息等金融措施而較前幾次好，有助於一時景氣提振，但是在目前影響日本經濟民生最重要的金融機構不良債權、土地交易稅問題與其他如稅制改革、解除管制、力促企業重整以降低過剩產能等因應對策上付諸闕如，以及股市、房市是否果真因此回春等情況下，在在都對經濟對策收效形成陰影。（洪淑芬）

### 歐洲推動單一貨幣制意見紛歧

歐洲聯盟十五國領袖自九月二十二日於西班牙的馬約卡島舉行兩天的非正式高峰會。然而儘管本次高峰會議旨在彰顯全體會員國對推動歐洲統合大業的一致決心，以討論馬斯垂克條約的改革與歐洲政治、經濟整合的議題為主，以期化解歐洲統合所面臨的危機，但是由於各國領袖對事關統合大業成效的歐洲貨幣同盟（EMU）歐洲單一貨幣計畫意見紛歧，最後卻演變成針鋒相對、各說各話的局面。

歐盟推動歐洲單一貨幣以建立EMU的過程，原本已經崎嶇多舛。於今年六月下旬舉行的歐盟財長會議中，各國財長鑑於只有德國與盧森堡兩國可望於今年底之前達到加入單一貨幣的標準，無法於一九九七年一月一日之前湊足必須過半數歐盟國家加入，因此決定廢除該進度表而直接進入一九九年的計畫進度。也就是屆時無論多少國家，只要他們通過國家債務總額低於國內生產毛額（GDP）的百分之六十，政府預算赤字不超過GDP的百分之三門檻，便一起先行加入單一貨幣。就在實施歐洲單一貨幣的進度順延，使各國有更多時間爭取跨過門檻之後，於一九九二年退出歐洲匯率機能（ERM）的義大利，於近期表達重返ERM的意願，而且計畫於本次非正式高峰會議中提出討論。然而於會議前夕，德國財政部長懷格爾表示，推動歐洲統合之馬斯垂克條約中，有關加入歐洲貨幣同盟的門檻不能降格以求，雖然義大利是歐盟的創始會員國，但是由於目前義大利債務總額仍然高居GDP的百分之一百二十，與前述之馬斯垂克條約規定的百分之六十標準相距很遠，義大利貨幣里拉無法加入EMU第三階段計畫；同時質疑比利時與荷蘭參加EMU的資格。結果造成歐洲匯市大亂，里拉、比利時法郎、與荷蘭基爾德均重挫，具有高度避險功能的瑞士法郎與馬克大幅走強。無論懷格爾談話的用意何在，但至少反映德國長期以來一直憂慮，未來歐洲單一貨幣將無法像當前馬克幣值如此穩定的事實，而其中又凸顯歐洲投資人對歐洲單一貨幣的信心非常薄弱，禁不起一點風吹草動的打擊。

儘管歐盟執行委員會主席桑特與地主國西班牙總理岡薩雷茲在會議中試圖盡量淡化德、義之間的衝突，以及其子人歐盟推動統合大業的努力已出現裂痕的印象，而且德國總理柯爾與義大利總理狄意，非比尋常地於第一天高峰會後召開共同記者會表示，馬約條文將不減少亦不會增加新的相關規定，試圖安撫人心，然而懷格爾的談話在歐盟各國間所造成的心結與裂痕，以及對市場信心的打擊與傷害，已非短時之內可彌補。（洪淑芬）